



Okrouhlecký list

Informační čtvrtletník obce Okrouhlá

1/2023

Motto:

*„Život je jenom naše cesta. Ostatní mohou jít s námi,
ale nikdo nemůže jít za nás.“*

Jako by to bylo včera, co cinkaly skleničky s bublinkami a rachejtle plašily naše domácí mazlíčky. A už máme druhý měsíc nového roku téměř za sebou... Příležitostí si připít na zdraví však máme všichni během roku určitě víc. Ale proč se říká: „Na zdraví“? Je to vcelku banální zvolání, jenže historie tohoto připítku je velice zajímavá a košatá.

Spousta z nás si nejspíš myslí, že zvolání „Na zdraví“ je odvozeno od obsahu sklenice, jejímž vypitím posílíme náš organismus. Není to tak úplně pravda. Historii datujeme až do 4. století př. n. l., kdy velmi častou úkladnou vraždou byla otrava. Tu v pití, tu v jídle. Proto, když se nalávalo víno, první vzal do ruky číši hostitel, pronesl „Na zdraví“ a napil se, čímž ukázal, že víno není otrávené a i ostatní se mohou také napít. A již ze starého Říma také platí přit'uknout si sklenicemi a to tak mohutně, aby se části obsahu přelily mezi sebe navzájem. Byl to vlastně další způsob jak ukázat, že se nemusí bát otrávení.

Samotné připíjení nemělo také původní význam ve vztahu se zdravím, ale byl to rituál směřující k bohům. Např. cinknutí mělo odrazit všechny zlé demony. Čím hlasitější cinknutí a zvolání, tím lepší.

Samotný připítek se skládá ze tří částí. Zvolání, souhlas zvoláním a přit'uknutím a samotná konzumace. Připítek by se měl pronášet pouze s alkoholickým nápojem, tj. především vínem, dnes může být i destilátem, likérem nebo dokonce pivem; a to vždy ve stoje, nikdy v sedě! Připítek by neměl být delší nežli tři minuty. Což je zajímavé hlavně u piva - u nás to není žádný problém, ale v Maďarsku se můžete setkat s menším, či větším nesouhlasem. Tam si stále připomínají rozdrčení maďarského povstání Habsburky, které bylo doprovázeno silnými připítky a cinkáním s pivem. Ještě zajímavější je, že až do konce roku 1998 tam cinkání zakazoval zákon.



pokračování na str. 11

Informace z obecního úřadu

Určitě jste již zaznamenali, že máme nové zastupitelstvo. Z rozhodnutí toho předchozího byla zrušena rada obce a zastupitelstvo má již jen 9 členů.

Na ustavujícím zasedání koncem října byl **za starostu** obce jednohlasně zvolen pan **Pavel Chlup** a **místostarostou** pan **Lukáš Polívka**.

Dalšími členy jsou pak PaedDr. Eva Tichá (předseda finančního výboru), Mgr. Milena Tichá, Ing. Luboš Horák (předseda kontrolního výboru), Ing. Milan Tlamka, Petr Kužel, Dis., Jan Kříž, Dis. a Mgr. Kamil Polívka.

Starostu či místostarostu zastihnete na obecním úřadě téměř denně. Jelikož do činností starosty patří i služební cesty na jednání, po úřadech či různých kontrolách, nezastihnete jej na úřadě vždy. S jistotou ho ale zastihnete během úředních hodin uvedených níže. Samozřejmě zůstává sjednání osobní schůzky na úřadě mimo úřední hodiny.



Úřední hodiny obecního úřadu:

Pondělí	8:00 - 12:00	13:00 - 16:00 hodin
Středa		13:00 - 18:00 hodin

V době nepřítomnosti lze sjednat schůzku:

Starosta: Pavel Chlup - 778 528 074

Místostarosta: Lukáš Polívka - 724 710 363

Starostův sloupek

Vážení občané,

dovolte mi pozdravit Vás prostřednictvím zpravodaje a informovat Vás o věcech týkajících se dění v naší obci.

V říjnu loňského roku proběhly volby do obecního zastupitelstva, po kterých zasedlo nově zvolené zastupitelstvo a zvolilo nové vedení obce. Oproti minulým volebním obdobím došlo ke změně v počtu zastupitelů na 9 a zároveň s tím ke zrušení rady obce. Chtěl bych tímto poděkovat minulému zastupitelstvu a radě obce za vykonanou práci v uplynulém volebním období a podpořit nové zastupitele v úsilí vykonávat svoji činnost v nadcházejících letech. Vážím si vaší důvěry a důvěry zastupitelstva, které utvořilo dobrý spolupracující kolektiv, ve kterém se budeme snažit zvládat obecní záležitosti co nejlépe.

V podzimních měsících byla dokončena komunikace za obecním úřadem, kde došlo po finalizování žádosti a následnému proplacení přidělené dotace v částce 2.290.572,- Kč. Taktéž

byla proplacena dotace na vybudované workoutové hřiště za kulturním domem v částce 660.466,- Kč. V nynější době probíhá dokončování projektové dokumentace veřejného osvětlení ve spodní části obce, v místech, kde bude provedena přeložka NN. Tato akce bude probíhat souběžně s pracemi na elektrickém vedení NN a taktéž zde budeme žádat o dotaci. Termín zahájení prací na přeložce elektrického vedení se řešil již v minulém volebním období, ale informace o zahájení nebyly známy. Po jednání se zástupcem fy EG.D mi bylo sděleno, že k zahájení dojde v podzimních měsících tohoto roku nebo začátkem příštího, o konkrétním termínu budu mít jednání s EG.D. Vzhledem k rozsáhlosti prací se předpokládá doba dokončení cca 5 měsíců od zahájení prací.

Taktéž probíhá dokončování projektové dokumentace na rekonstrukci návsi, kde bude muset nejprve proběhnout rekonstrukce původního vodovodního řadu, o které se započalo jednat se Svazkem vodovodů a kanalizací. Taktéž tohoto prostoru se dotkne přeložka elektrického vedení NN. Doufejme, že veškeré práce budou co nejdříve zahájeny v postupném sledu, abychom mohli dotčené prostory co nejdříve upravit a zvelebit ke spokojenosti nás všech.

V následujícím období bychom chtěli investovat do oprav a rekonstrukcí veřejných budov, které byly díky stavebnímu boomeru odsunuty do pozadí, ale jsou již nevyhnutelné. Budova mateřské školy bude vyžadovat odizolování vnějšího pláště, zateplení stropu, rekonstrukci elektroinstalací a převážnou část interiérového osvětlení a obměnu gastro vybavení v kuchyni. Závěrečnou fází by mělo být zateplení vnějšího pláště budovy. Opravy budou nutné taktéž na budově s obecními byty a na budově pohostinství, která bude muset projít rekonstrukcí topení a dalšími opatřeními vedoucími ke snížení provozních nákladů. Samozřejmě bude snaha realizovat tyto projekty v rámci dotačních titulů, na které se budeme muset projekčně připravit.

Co se týká budovy kulturního domu, tam bude nutné dodělat nedokončené práce k zajištění přístupu do sociálního zařízení z venkovního prostoru a následně upravit přilehlou příjezdovou plochu. Taktéž bude nutné posouzení a případné odizolování vnějšího pláště, opravy fasády a hlavního schodiště.

Vzhledem k vysokým cenám energií bude postupná rekonstrukce veřejného osvětlení a opatření v obecních budovách dobrým krokem ke snížení provozních nákladů.

Naší snahou jistě bude možný odkup pozemků a následná příprava nových stavebních míst ve vhodných lokalitách. V nynější době jsou již možnosti na výstavbu vyčerpány, kromě jednoho stavebního místa, které bude obcí zpětně odkoupeno za prodejní cenu.

Jistě jste si takřka všichni všimli, jakým způsobem byly nejenom obecní lesy zasaženy kůrovcovou kalamitou v uplynulých letech. Během dvou let bylo v obecním lese vykáceno kůrovcové dříví na ploše přes 11 ha. Vymýcené plochy jsou znovu osázeny, a tak doufejme v dostatečné množství vláhly, abychom se setkali s co nejmenšími ztrátami. Plochy byly osázeny smrkem ztepilým, modřínem evropským, dubem zimním, bukem lesním, jedlí bělokorou a douglaskou tisolistou. Na kůrovcovou kalamitu a nové osázení obec obdržela dotační prostředky, které budou poskytovány i na následnou péči v dalších letech. V souvislosti s touto kalamitou byly

také značně poškozeny lesní cesty a části účelových komunikací. V tomto směru jsou zahájena jednání, která by měla vést k postupné nápravě po dokončení veškerých těžeb.

Chtěl bych Vás také informovat o současném stavu sběrného dvora a skládky. Nynější kapacita prostoru skládky je již vyčerpána a bude muset dojít k ukončení návozu veškerých materiálů. V současnosti zde probíhá likvidace navezeného tzv. bioodpadu a následně bude prostor upraven a postupně osázen. Žádám tímto všechny občany, aby tuto skutečnost přijali!

Co se bioodpadu týče, jednáme o možném přistavování velkoobjemového kontejneru v určitých intervalech, který by byl uskladněn ve sběrném dvoře. Doufejme, že tentokrát vyjde projekt na kompostéry do domácností a štěpkovač, ve kterém jsme zahrnuti. Tyto prostředky jsme očekávali koncem loňského roku, ale po urgenci nám bylo sděleno, že naše obec nebyla z nezjištěných příčin do tohoto programu vůbec zařazena. V případě pořízení štěpkovače počítáme s vyčleněním plochy na ukládání klestu, který by se následně zeštěpkoval. O průběhu tohoto projektu Vás budeme informovat. Máme také v plánu postupnou rekonstrukci sběrného dvora, kde je třeba změnit způsob ukládání veškerých odpadů, který opravdu neodpovídá době, ve které žijeme. Myslím, že nynější stav tzv. odhazování přes oplocení a vytváření hromad různých druhů odpadů v blízkosti vodního zdroje již nelze tolerovat a musíme ho společně změnit!

Co se týká provozu sběrně, je zde umístěn kontejner na velkoobjemový odpad, kde bude umožněno ukládat v daných termínech. Veškeré další odpady zde nebudou volně uskladňovány! Svoz nebezpečného odpadu bude obec zajišťovat pomocí svozové firmy v určitém období. Tímto způsobem bude probíhat i sběr železného šrotu, elektroodpadů apod. O termínech budete samozřejmě včas informováni.

V započatém zimním období nás potrápila nefunkční a neudržovaná technika a také absence obecního zaměstnance. Na zdolání sněhových nadílek se zapojili i zastupitelé, kterým bych chtěl tímto poděkovat a Vám občanům poděkovat za trpělivost a za úpravu částí chodníků přiléhajících k vašim nemovitostem. Také chci poděkovat občanům, kteří nám pomohli v kritických chvílích opravit nefunkční komunální techniku. V nynější době je veškerá technika opravena a zprovozněna a zvažujeme nákup dalšího příslušenství, které by pomohlo zvládat zimní údržbu vlastními silami v co největší míře. Nástupem nového obecního zaměstnance se veškeré práce daří zvládat lépe a pravidelně.

Chtěl bych Vás ještě informovat o situaci s místním pohostinstvím, aby nedocházelo ke zbytečným dohadům a dezinformacím. Jelikož docházelo po dobu třech měsíců k porušování nájemní smlouvy vzhledem k neuhrazeným službám za energie, byla tato věc předána právnímu zástupci a následně došlo k ukončení nájemní smlouvy a uznání dluhu ze strany nájemce. Do konce měsíce února dojde tedy k předání budovy nájemcem tak, aby byla ve stavu jako v době převzetí.

Naší snahou samozřejmě bylo provoz pohostinství udržet, i za cenu různých ústupků, aby sloužilo potřebám veřejnosti, ale nebylo možné nechat nynější dluh narůstat a situaci dále neřešit. Proto je naším zájmem oslovit vážné zájemce o provoz našeho pohostinství.



Z kulturních a společenských akcí máme již za sebou „Rozsvícení vánočního stromu smikulášskou nadílkou“, které pořádala mateřská škola, a „Vánoční koledování“ s dechovou hudbou Lipovanka a Benešovská 12°. Jsem přesvědčen, že obě tyto akce se velice vydařily, o čemž svědčila i vaše hojná účast. Děkuji tímto všem, co se na zajištění těchto akcí podíleli, ať to bylo vedení mateřské školy, zastupitelé, členové JSDH či občané, kteří poskytli zázemí pro občerstvení. S výbornými referencemi se také setkal zájezd do vinného sklepa v Krumvíři. Samozřejmě jsme nezapomněli na setkání našich seniorů a na tradiční zájezd. Obě tyto akce se již plánují a věřím, že se opět vydaří a účastníci budou spokojeni. V dubnu nás čeká pořádání MTB Poháru Dražanské vrchoviny 2023 a v měsíci červnu budeme tradičně pořádat Dětský den.

Taktéž bych chtěl velmi poděkovat členkám Sboru pro občanské záležitosti, které se svojí prací a angažovaností podílí na tom, že jako obec udržujeme živý vztah s našimi občany.

Samozřejmostí zůstává podpora ze strany obce místním spolkům a farnosti Benešov. O možné výši podpor a jejich realizaci jednáme v rámci zastupitelstva a následně se zástupci jednotlivých organizací. Jsme si vědomi, že právě spolková a kulturní činnost v naší obci byla vždy základem spokojeného a bohatého života našich dětí a nás samotných.

Vážený spoluobčané, přeji Vám v novém roce mnoho zdraví a jen to dobré.

/Pavel Chlup/

Další informace (nejen) z obce



Připomínáme povinnost **zaplatit do konce měsíce května poplatek za svoz odpadů**, který ještě i letos činí 600 Kč za každou osobu s trvalým pobytem v obci nebo 1 rekreační objekt; a **poplatek ze psů** ve výši 200 Kč za 1 psa či 300 Kč za každého dalšího psa v domácnosti. Poplatky můžete zaplatit v hotovosti na OÚ nebo převodem na účet obce 15627631/0100 (do zprávy napište počet osob/psů a číslo popisné domu).

1.4. bude otevřena sběrna, poté až v červnu. V nutném případě po tel. domluvě - zákaz házení odpadu přes plot! Svoz nebezpečného odpadu je plánován na květen.

Pro zjištění možných úspor elektrické energie bude od 1.3.2023 v rámci testovacího provozu vypnuto veřejné osvětlení v obci. A to v době od 00:00 do 04:00 hodin. Po měsíci proběhne vyhodnocení reálných úspor.

Před Vánocemi jsme s kolegyní Evou již tradičně **navštívily naše spoluobčany**, kteří dlouhodobě žijí v Domově pro seniory na Sadové a Bene Vita na Hybešové v Boskovicích, paní Marii Dyčkovou, Věru Tichou a pana Josefa Němce. Za obecní úřad jsme jim předaly malou pozornost a popovídaly si o novinkách a dění v obci. Pocit sounáležitosti se svým domovem je pro ně jistě příjemný.



Vánoce v nemocnici Boskovice

S ochotou pomoci potřebným nemáme naštěstí v naší obci problémy. Již v první polovině prosince probíhala v obci také sbírka vánočních darů pro hospitalizované pacienty v Nemocnici Boskovice. Sbírkou podpořilo celkem 34 rodin či dárců a díky štědrosti občanů se podařilo vybrat celkem 77 darů. Jednalo se především o kosmetické balíčky, hygienické prostředky, hračky pro děti, tiskoviny a jiné drobnosti. Dary byly v úterý 20.12.2022 předány na sekretariát Nemocnice Boskovice. Věříme, že pacientům pomohly zpříjemnit pobyt v nemocnici přes vánoční svátky. Díky za Vaši vstřícnost a ochotu podpořit uvedenou akci. Naše obec je jednou z mála, která se na akci nemocnice podílí.

/Petr Kužel/



Pokud nevíte, kam s nepotřebnými knihami, a je vám líto je hodit do sběru, na mnoha místech v okolí jsou již instalovány tzv. knihobudky. Knihy si odtud mohou půjčit nebo vzít další čtenáři. Třeba vaše knížky ještě někoho potěší nebo zpříjemní pobyt či čekání v nemocnici. Jedna knihovnička je v ZŠ Benešov hned u hlavního vchodu, druhou najdete ve vestibulu nemocnice Boskovice, za nápojovými automaty. Další je třeba na náměstí v Boskovicích před Spořitelnou, z původní telefonní budky...



Tříkrálová sbírka 2023

Zpívání koled, žehnání domácnostem, tři králové, kteří přinášejí radostnou novinu o narození Spasitele, a dary na podporu charitní pomoci lidem v nouzi a lidem ohroženým sociálním vyloučením. To vše charakterizuje oblíbenou celonárodní akci, kterou pravidelně a každoročně pořádá již od roku 2001 Charita ČR a bez níž by si řada lidí počátek nového roku již vůbec nedokázala představit. I letos počátkem ledna vyrazily k lidem tříkrálové skupinky, a navázaly tak na starý kolednický zvyk.



Nejde však zdaleka jen o vybírání peněz. Tříkrálová sbírka je společenská událost. Lidé se těší na koledníky, že přijdou a požehnají jejich domu. Je to o setkání, o tom, že děti zazpívají koledu. Dříve koledovala na tři krále chudina, aby si polepšila, a bohatší vrstvy jim dávaly jídlo. Koledovali pro sebe, aby se měli lépe. A protože většina z nás se dnes už tak špatně nemá, i když je složitá doba, jsme na tom stále líp než před sto či dvě stě lety. Máme tak možnost dát potřebným tolik, aby to dramaticky nezasáhlo rodinný rozpočet. Plán využití získaných prostředků zveřejňují jednotlivé Charity na webových stránkách, více tedy najdete na www.blansko.charita.cz.

Celkový výnos z každého ročníku Tříkrálové sbírky je rozdělen podle pevně daného klíče takto: 65 % vybraných prostředků se vrací Charitám, které je vykoledovaly, 15 % je určeno na velké diecézní projekty, 10 % putuje do krizového fondu, odkud jsou uvolněny při mimořádných událostech a na pomoc v zahraničí, 5 % využije na své projekty Charita Česká republika a 5 % tvoří zákonné režie sbírky.

Laskaví dárci do více než 26 tisíců charitních kasiček i přes nelehkou dobu letos věnovali 161.956.500 Kč (vloni 141.438.493 Kč), v Brněnské diecézi celkem 38.060.337 Kč (vloni 33.467.261 Kč) a pro Charitu Blansko celkem 3.345.895 Kč (vloni 2.832.615 Kč).

V naší obci koledníci vybrali celkem 30.025 Kč (vloni 32.061 Kč), na Benešově 29.675 Kč (vloni 28.153 Kč), na Kořenci 24.651 Kč (vloni 18.623 Kč) - za celou farnost tedy 84.351 Kč (vloni 78.837 Kč).


Letos na Blanensku tyto peníze přímo pomůžou mobilnímu hospici sv. Martina, seniorům a zdravotně postiženým, rodinám s dětmi v nouzi, charitní záchranné síti i rozvoji dobrovolnictví.

Všem dárcům i ochotným koledníkům ještě jednou předáváme díky za pomoc a podporu.

/mmt/

Přehled akcí u nás



 **Okrouhlecké Vostatky** - 18. - 20.2.2023 - pořádá Obec Okrouhlá a SDH Okrouhlá

Sobota 18.2. - Masopustní průvod

- ♦ sraz masek v 9 hod v KD, od 10 hod za doprovodu muziky průvod masek obcí, finanční odměna pro děti v průvodu, každý se může připojit, vítáme nové zájemce.
- ♦ Průvod masek obcí bude začínat od kulturního domu po hlavní silnici směrem ke zvonici -> ulice k Melkovu -> Famélie -> ulice nad Pazdernou -> část obce od Horáků až po spodní zastávku -> hlavní tah obcí směrem nahoru -> ulice od Machů k bytovkám a zbytek horního konce.

Pondělí 20.2. - Vostatky a Pochováání basy

- ♦ od 10 hod v Kulturním domě Okrouhlá prodej masopustních specialit
- ♦ od 16 hod k tanci a poslechu hraje Duo Pohoda
- ♦ v 19:30 hod tradiční pochováání basy, bohatá tombola ve 20 hod (hlavní ceny půlka prasete, vepřová kýta, vepřová hlava)

 **Výstava Lego, puzzle, dílničky, deskové hry** - 5.3.2023 od 14 hodin - pořádá spolek VOKO


- na první březnovou neděli připravujeme pro veřejnost v KD odpoledne s deskovými hrami a dílničkami, provázené výstavkou modelů z Lega či 3D puzzle a možná i dalších zajímavostí. Za drobný poplatek si můžete odnést gravírovací technikou ozdobený skleněný hrneček nebo svíčku ozdobenou jarními, velikonočními či jinými motivy.

- budeme rádi, když vystavíte své modely ze stavebnice Lego či jiné své výtvary. Ozvěte se do 4.3. na tel.: 606 299 337 nebo na mailovou adresu: spolekvoko@centrum.cz a rezervujte si vystavovací prostor.




 **Sběr železného šrotu** - sobota 1.4.2023 - pořádá SDH Okroulá

- od 9 h budou členové SDH po obci sbírat železný šrot, který můžete nechat u svých domů

 **Uklid'me Okrouhlou** - sobota 1.4.2023 odpoledne - pořádá spolek VOKO

- úklid kolem obce zakončený posezením na výletišti



 **Zájezd na divadelní představení do Brna!** V neděli 2. dubna ve 14 hodin muzikálové představení "MEDICUS" na motivy knihy "Ranhojič" od Noaha Gordona. Vhodné i pro děti od 10 let. Zájemci se neprodleně hlase u p. Mileny Tiché na tel. 737288037 nebo na ticha.milen@seznam.cz. Odjezd cca v 12,30 hodin.

 **Horská kola Okrouhlá** - neděle 16.4.2023 - pořádá obec Okrouhlá

- v okolí pazderny se opět budou prohánět cyklonadšenci. U nás zahájíme letošní již 22.ročník závodů o pohár Draňanské vrchoviny.

Více na www.pohardraňanskevrchoviny.cz.

 **Pálení čarodějnic** - 30.4.2023 - pořádá ZO, SDH, VOKO - tradiční akce na Výletišti

 **Pout' do Křtin** - 20.5.2023

✎ **1. svaté přijímání** - 28.5.2023

✎ Rádi bychom pro děti k jejich svátku v červnu opět připravili **zábavné odpoledne**.

✎ **Memoriál B. Andrlíka Okrouhlá** - neděle 25.6.2023 - pořádá SDH (u hasičské zbrojnice)

✎ **Branný závod mládeže** - neděle 24.9. 2023 - pořádá SDH (u hasičské zbrojnice)

✎ **Pohádkový les a Předvánoční workshop** jsou plánovány na listopad a prosinec
- pořádá spolek VOKO

Ve čtvrtek 30. března asi v 16 hodin prosíme o pomoc všechny ochotné ruce k **velikonočnímu úklidu kostela** na Benešově (ze všech obcí farnosti). Pak ještě jen Okrouhlá má termín úklidu 3. týden v dubnu.

Opět plánujeme **tradiční výlet nejen pro seniory**, termín upřesníme. Také bychom chtěli obnovit tradici společného odpoledne pro naše starší spoluobčany s vystoupením dětí z MŠ.

Na příští rok plánuje spolek VOKO ve spolupráci se ZO akci **Okrouhlá v proudu času II**. Rádi bychom si od Vás opět zapůjčili fotky z obce, a proto již nyní můžete začít prohledávat své archivy. Předem velice děkujeme!

O všech akcích budete včas informováni. Sledujte také webové stránky naší obce, pravidelně se tam objevují krom důležitých informací i pozvánky na akce z okolních obcí. A není jich naštěstí letos málo...Pro chytré telefony doporučujeme stáhnout si mobilní aplikaci V obraze, která vás o aktuálním dění včas informuje. Také připomínáme možnost zaslání obecního hlášení do mailů. Instalace obou pomocníků není složitá a návod najdete na webu obce, nebo vám rádi pomůžeme.

/sh & mmt/

Zprávičky z naší mateřské školičky



Děti z mateřské školy navštívily před Vánocemi naše nejstarší spoluobčany, které obdarovaly dárečkem. Tentokrát jsme si připravili vánoční stromečky, které děti rozdávaly pro radost a pro potěšení. Všem jsme také popřáli krásné vánoční svátky. Celkem jsme rozdali 32 stromečků a rádi bychom v této akci pokračovali i další roky. Myslíme, že jsme našim seniorům udělali dárečkem radost.

V letošním roce jsme již měli ve školce besedu s myslivcem, které se zúčastnil Pavel Novotný, student Střední lesnické školy v Hranicích, který dětem vyprávěl o přírodě a o zvěři. Děti s napětím poslouchaly, měly možnost vidět různé exponáty, paroží, obrázky, vábničku, poslechly si i troubení na lesní roh a také obdržely drobné dárky.



V pátek 10. února pořádala Mateřská škola Okrouhlá Maškarní - retro ples a to ve spolupráci s místním spolkem VOKO. Po delší pauze v plesové sezóně jsme se všichni na tento ples velmi těšili. I přes dramatický začátek, kdy nám vznikl problém s topením, nakonec vše dobře dopadlo a všichni se tak mohli těšit z pěkného průběhu plesu. Myslím, že na ples budou všichni s úsměvem vzpomínat a určitě se všichni budeme těšit na další rok. Chtěla bych touto cestou velmi poděkovat spolku VOKO za obětavý přístup a pomoc na plese, který bychom bez jejich pomoci nemohli uspořádat. Moc děkujeme!



V mateřské škole nás teď čeká dětský karneval, který se uskuteční v pátek 17. února v MŠ. Děti budou chodit od rána v maskách, společně si zahrajeme, zasoutěžíme, provedeme promenádu a součástí dopoledne bude i muzikohraní s názvem Maškarní bál asi s hodinovým programem. Děti si tak budou moci zahrát na různé nástroje, které budou mít k dispozici.

V další době nás čeká divadlo v MŠ Kořenec, kde se nám představí divadlo Úsměv s pohádkou O zlé koze. Taktéž navštívíme v jarních měsících Základní školu v Benešově, kde si děti prohlídnou budovu, 1. třídu a školku.

V pátek 28. dubna se do školky sletí čarodějnice na tradiční dopolední rej, odpoledne se projdeme s rodiči po obci a na školní zahradě si nakonec opečeme párky a vyhlásíme nejoriginálnější čarodějnický klobouk.

V květnu děti potěší své maminky vystoupením, pohoštěním i dárečky na slavnostním odpoledni. Děti také čeká návštěva včelaře v MŠ, kde se dozví informace o životě včel.

V červnu si jeden týden prozáříme školku barevným oblečením a na svátek 1. června se děti vypraví na pohádkové putování za Večerníčkem s plněním úkolů.



Naše mateřská škola si v červnu také připomene významné výročí, a to 40 let od otevření celodenního provozu, na které plánujeme dny otevřených dveří. Jak budou naše oslavy probíhat se dočtete v dalším vydání okrouhlečských novin, kde budou upřesněny i další akce na červen.

/Jaroslava Kovářová/

V Anglii pro změnu chybí prvek souhlasu. Je jím “Nesmrtelná paměť”, což se děje na Trafalgar Day při večeři Britského královského námořnictva na palubě HMS Victory na památku Admirála Nelsona, kdy se nápoj pije v naprostém tichu. Kde se pije alkohol, tam si většinou i na něco připíjí. Nejčastěji se jedná o různé jazykové variace velmi blízké našemu prostému „Na zdraví!“. A jak zdvořilostní přípitek tedy vypadá ve světě?

Anglickému přípitku Cheers! či jeho drobným obměnám budou rozumět prakticky ve všech anglicky mluvících zemích. Někdy se tam ale můžeme setkat i s výrazem „make a toast“ [udělej toust]. Existuje mnoho teorií o původu, ale velmi pravděpodobně se vracíme zpět do starého Říma, kdy se vkládal kousek opečeného toustu do vína, aby se tak snížila jeho kyselost. Další oživení této tradice nacházíme v 16. století, kdy toust měl být i hodně kořeněný. Zajímavou zmínku můžeme najít např. u Shakespeara, kdy doslova píše: “put a toast in it.” „Dej do toho toust“. Přípitek Cheers pochází až z 18. století z Francie ze slova "chiere", což můžeme přeložit jako "tvář" nebo "hlava", ale i "radost". Cheers je tedy i povzbuzením k radosti...čili úplně jiný význam.

Francouzština byla dříve jazyk diplomatů a má samozřejmě také svůj přípitek. Ostudu si tedy neuděláte, když při přípitku s Francouzem pronesete s co nejlepším francouzským akcentem Santé! [čti santy]. U nás běžně vyučovaným jazykem je i **němčina**. Máme to k ní opravdu blízko, a proto se vyplatí znát i německé „na zdraví“. S důrazným Zum Wohl! [čti cum vól] se v Německu ani **Rakousku** jistě neztratíte. Zapomenout nesmíme ani na ruštinu, která jakožto slovanský jazyk je našemu jazyku blízká. Nikomu jistě nebude dělat problém **ruské** Za zdarovje! [čti za zdarovje]. Pozor na častý omyl, kterého se mnozí dopouští, když „za“ nahrazují „na“.

U našich sousedů v **Polsku** a na **Slovensku** jsou výrazy podobné našemu: Poláci tedy při přípitku použijí Na zdrowie! a Slováci zas Na zdravie! Obvyklou výslovnost snad netřeba dodávat, tak jsou si slovanské jazyky podobné.

Když se vydáme na dovolenou k moři, získat si místní můžete i během popíjení alkoholických nápojů. Připijete-li si totiž po jejich způsobu, jistě k vám budou zas o něco otevřenější. **Španěly** si tak nakloníte na svou stranou krátkým Salud! [čti salů]. V **Itálii** je to velmi podobné. Jejich Alla salute! [čti ala salůte] se od toho španělského v mnohém neliší, avšak používaná je i druhá varianta cin cin [čti čin čin]. Nejoblíbenější turistickou destinací mezi Čechy je dlouhodobě **Chorvatsko**. Je tedy pravdou, že vašemu Na zdraví! budou jistě rozumět. Chcete-li si však připít na chorvatský způsob, použijte Na zdravlje! [čti na zdravje]. Není to nic těžkého. Podobně jednoduché je to i v další oblíbené destinaci českých turistů, v **Bulharsku**. Zde si vystačíte s Nazdrave! [čti na zdravé].

Za exotickými jazyky nemusíme jezdit daleko. Už v dříve zmíněném sousedním **Maďarsku** se hovoří úplně jiným jazykem než v takřka celém zbytku Evropy. Maďarské Egészségére! [čti egišigíre] tak opravdu nezní vůbec povědomě. Podobně je na tom z evropských jazyků i **finština** a **švédština** - místní Kippis! [čti Kippis] a Skol! [čti Skol] jsou toho důkazem. Vydáme-li se ještě dál, nesmíme zapomenout na **čínštinu**, která má co do počtu rodilých mluvčích vůbec největší zastoupení. Fonetický přepis čínského přípitku je Gānbeī! [čti gan bej].

Naučíte-li se alespoň některé z těchto frází pro přípitky, jistě pobavíte vaše přátele. A vydáte-li se s nimi do světa, věříme, že díky nim umíte alespoň nutné jazykové minimum.

/Z webu Martina Krupičky a www.alkoholia.cz/



Dotace z Jihomoravského kraje v roce 2022 pro hasiče

Na základě vypsání dotačního titulu obec Okrouhlá požádala o dotaci na věcné vybavení pro zásahovou jednotku hasičů. Obci bylo vyhověno a byla jí udělena dotace téměř 100.000 Kč. Z poskytnutých prostředků byl zakoupen výjezdový tablet s potřebným softwarem pro navigování jednotky na místo zásahu a komunikaci s operačním střediskem hasičů.

Dále bylo zakoupeno kalové čerpadlo na čerpání vody, ruční vyprošťovací nástroj pro vnikání do uzavřených prostor, páteřní deska pro zraněné osoby a také přilby a svítilny. Tím došlo k doplnění potřebné výbavy pro plnění čím dál náročnějších úkolů a k částečné obměně již staršího nevyhovujícího vybavení.

Druhou dotací pro hasiče, kterou obec získala, je dotace na tzv. akceschopnost. Laicky řečeno ... byly uhrazeny všechny náklady za výjezdy mimo katastrální území obce Okrouhlá v daném roce. Přibližně ve výši dvou desítek tisíc byly uhrazeny náklady na pohonné hmoty, refundace platů zaměstnavatelům členů zásahové jednotky, všechny zničené prostředky u zásahu a spotřebovaná hasiva a jiný materiál včetně vydané stravy v rámci zásahu ochrany obyvatelstva. Tyto peníze byly vráceny zpět do rozpočtu obce.

I v roce 2023 by chtěla obec požádat o příspěvek na výbavu pro naši zásahovou jednotku. Každoročně bývají dotace z JMK vyhlášeny v prvním čtvrtletí roku. Dotace se skládá z příspěvku kraje ve výši 70% a 30% hradí obec. V rozpočtu hasičů na rok 2023 s touto spoluúčástí jako každý rok již počítáme.



/imt/

Sport



„Byla to jedna velká jízda. Když se člověk ohlédne, musí mít úsměv na tváři...“ přiznal Přemysl Kovář svému spoluhráči v podcastu V DOPROVODU Lukáše Provoda, když se před pár dny loučil se svou aktivní fotbalovou kariérou. Část tohoto rozhovoru vyšla i ve slavistickém periodiku Poločas. Z podcastu pro vás vybíráme střípky z Přemova profesního života a uslyšíte v něm i odpovědi na všetečné otázky jeho manželky. V našem listu jsme o něm informovali v jarním čísle r. 2017, kdy v dresu SK Slavia Praha získal titul mistra nejvyšší české soutěže a pak v roce 2020, kdy vyšel v našem listu s Přemkem rozhovor.

Přéma. Majitel čtyř titulů. Trojnásobný vítěz tuzemského poháru. Druhý služebně nejstarší slávista v týmu. Gólman, který za 6 let nikdy nebyl jedničkou v bráně, ale trpělivě čekal na svou šanci



a kryl záda kolegům. Srdce i vždy dobře naladěná duše slávistické kabiny. Osobnost a skvělý člověk.

V zimní pauze definitivně vyměnil rukavice a kopačky za post manažera. Nabídku na spolupráci po konci kariéry dostal od vedení již asi před dvěma roky. Denně pak převlékal rukavice za sako, protože dostal na starost třetiligový slávistický B-tým, z něhož posunul několik mladých šikovných kluků do 2.ligy ve Vlašimi, blíž dospělému fotbalu. Mnozí z nich se již podívali i do 1.ligy - super úspěch! Stal se prostředníkem mezi oběma kluby a získával první manažerské zkušenosti.

V rozhovoru krom profesních postupů (o kterých jsme informovali dříve) vzpomněl i na kratší období kolem 24. narozenin, kdy po zranění a rehabilitaci neměl kam nastoupit. Nechtěl se ale vzdát a věřil, že do 1.ligy se jednou dostane. Docházel na úřad práce

v Boskovicích pro podporu a přivydělával si u táty v hospodě. Pak dostal lano do 3.ligy do Hlavice, kousek od Liberce. Přestupový lístek podepsal v Brně na benzince a vyrazil cestou do neznáma vstříc nové výzvě. Svého snu nakonec dosáhl!

Tradičně jsme ho vídali i na konci zápasů při děkovačce. „Když si je někdo pustí, musím tam vypadat jako šílenec. Ve skutečnosti jsem ale klidný člověk.“ říká o sobě s úsměvem. Krom brankářského žezla předal i tuto tradici, ujal se jí jejich masér Messi.

Pro spoluhráče byl podle Lukáše vždy obrovským hecířem, tvořil kulturu v týmu, týmovost, byl motivátorem, který k hráčům promlouval víc než kapitáni, byl jim velkou oporou a podporou, i když sám třeba na hřiště nenastupoval. Kabina mu bude dle jeho slov moc chybět. Chlapi mají mezi sebou vřelé vztahy, což dokládá historkou z posledních Vánoc. Dle tradice si dávají mezi sebou dárky a tehdy mu vše teprve došlo. Dostal hřebík a kladívko, i další bafuňářské propriety, třeba doutník, ... a také knihu o srdcaři na konci cesty. Pobavilo ho to velmi. Cítil se zde vždy jako ryba ve vodě, proto se bude snažit mezi kluky chodit co nejčastěji, aby z toho nevypadl.

Dnes už je manažerem A-týmu, ještě však neví, co ta role vše bude obnášet, ještě je nervózní, když sedí na opačné straně stolu než jeho kamarádi... Přemýšlí, co budou jeho kluci potřebovat, a kam budou směřovat jeho svěřenci z B-týmu. Práce nad hlavu. Ví, že první rok nebude jednoduchý, bude časově náročný, ale důležitý v jeho další kariéře. Těžké rozhodování, ale šanci se rozhodl popadnout za pačesy. Nebyl na ně ale sám, rodině v rozhovoru poděkoval za podporu a trpělivost. Trvale žije s manželkou a 3 raubíři v Liberci. Denně sice dojíždí do Prahy, ale cestu využívá k vyřízení telefonátů a úkolů, aby mu zbyl čas na jeho blízké.

„Sešívání srdce není klišé. Zprvu to byla jen pěticípá hvězda, postupem času ale člověk zjistí, že Slavia je daleko víc než klub. Když vidím, s jakou vášní lidé kolem ní pracují a jaké potěšení jim to přináší. O fanoušcích ani nemluvě... Hráť před tak oddaným publikem a všemi zaměstnanci, kteří by pro klub udělali první poslední od rána do večera... Doufám, že si kluci v kabině váží příležitosti tady být. Slavia mi dala hrozně moc a na mně je, abych jí to vrátil. Udělám všechno proto, abych tu nejkrásnější značku pomohl posunout ještě výš.“ slíbil Přema na závěr rozhovoru.

/mmt/

21.2. v 18 hodin v sokolovně Boskovice - **Deskoherní úterý** - hraní deskových her pro dospělé u pívka a vínka

26.2. ve 14 hodin v orlovně Boskovice, Komenského 33a - setkání s biskupským vikářem pro pastorační a vzdělávací R.D.Mgr. Pavlem Šenkýříkem (na pozvání p. senátorky J. Vítkové)

3.-5.3. v kině Panorama a zámeckém skleníku - **dětský festival Větrník** - divadelní představení, promítání dětských filmů a pohádek, vyprávění, námořnický bál, dětský pohádkový kvíz, stavebnicový koutek, dětské dílničky a výstava. To vše v pirátském a námořnickém.

3. 3. v 16:30 hodin Kino Panorama - **Výstava: Dubánci** - výstava fotografií Petra Václavka představuje ukázky ze tří knížek o Dubáncích, které napsali spisovatelka Klára Smolíková a básník Martin Kinc.

3.3. v 17:00 hodin Kino Panorama - **Film: Bella a Sebastian: Nová generace**

4.3. v 10:00 hodin Kino Panorama - **Dětský pohádkový kvíz o ceny + pásmo pohádek**

Máte rádi pohádky, animované filmy a seriály? Poznáte pohádkovou postavu, hudbu z večerníčku nebo oblíbeného superhrdinu? Zábavná populárně znalostní soutěž o ceny. Vytvořte team, (maximálně 5 lidí) a přijďte vyhrát! Vhodné pro rodiny s dětmi.

4.3. v 14:00 hodin Zámecký skleník - **Divadlo eMILLion: Děti pirátů a ztracený ostrov**

Vhodné pro děti od 5 let

4.3. v 15:30 hodin Zámecký skleník - **Dílničky pro děti: Staň se i Ty pirátem!**

Vhodné pro děti od 5 let.

4.3. v 17:00 hodin Kino Panorama - **Film: Děti Nagana (filmová delegace)**

5.3. v 9:30 - 16:00 hodin Zámecký skleník - **Ráj stavebnic a her** - herní koutek se stavebnicemi Seva a Mercur, deskové hry apod. Vstup zdarma

5.3. v 10:00 hodin Zámecký skleník - **Improvizační divadlo pro děti**

5.3. v 13:30 hodin Kino Panorama - **Michal Příběhovič: Pirátské povídání**

5.3. v 15:00 hodin Zámecký skleník - **Námořnický bál** - zábavný pořad

5.3. v 17:00 hodin Kino Panorama - **Film: Doručovací služba čarodějky Kiki**

9.3. v 19 hodin v KD Letovice - **Královny** - divadelní představení, hrají Jana Boušková nebo Martina Hudečková, Vilma Cibulková a Karolína Půčková

22.3. v 19 hodin v KD Letovice - **Dva nahatý chlapi** - bláznivá komedie kontroverzního francouzského autora, která v současné době slaví v Paříži velké úspěchy. Seriozní advokát, věrný manžel a otec dvou dětí, se jednoho dne probudí nahý v posteli se svým kolegou z práce. Ani jeden netuší, jak se do této situace dostali, manželka jednoho z nich však vymyslí způsob, jak zjistit pravdu. Ale ta je, jak se nakonec ukáže opravdové pravdě hodně vzdálená. Hrají: Martin Zounar, Martin Kraus, Martina Randová, Daniela Šinkorová/Michaela Dittrichová.

22.3. v 19 hodin v sokolovně Boskovice - **VUS Ondráš: Z kraje do kraje**

Tanečně-hudební folklorním pořad souboru Ondráš

23.3. v 19 hodin v sokolovně Boskovice - **Dva nahatý chlapi..** viz výše

25.3. v sokolovně Boskovice - **Ples města Boskovice**

do 26.3. trvá výstava v Muzeu Boskovicka na Hradní - **Boskovice 1222-2022**, život města vyprávěný pomocí záznamů z historických listin, kronik a knih

8.4. v 13:00 - 23:59 hodin zimní stadion Boskovice - **Jarní Kiliangang 2023** - vystoupí kapely Kern, Harlej, Cocotte Minute, Debustrol, Komunál, Visací zámek

27.4. v 19 hodin v KD Letovice - **Půjdeš mi za svědka?** Jean-Luc Lemoine, současný známý francouzský komediální autor, vodí rád diváka po klamných cestách, aby ho pak v nejméně očekávaném okamžiku překvapil zcela novým pohledem na danou situaci. Hrají: Daniela Šinkorová, Karel Zima, Jarmil Škvrna, Yanna.

17.5. v 19 hodin v KD Letovice - **Minipárty s Karlem Šípem** - zábavná talk show baviče, moderátora a textaře Karla Šípa na motivy televizního pořadu Všechnopárty.

18.5. v KD Letovice - **Varhanní koncert** - Martin Štěpánek, Jitka Jelínková.

4.6. v 13 hodin v parku u zámeckého skleníku a areálu Letního kina - **Park Show Boskovice** - sportovně-kulturní odpoledne pro děti a teenagery. Čeká vás parkour exhibice a workshopy Lubo Bauma se skupinou Improve Yourself, bike trialová show Vaška Koláře, DJs, další program v přípravě.

1.9. od 17 hodin v letním kině Boskovice - **Chinaski - Open Air léto'23**

12.9 v 19 hodin v zámeckém skleníku - **Karel Plíhal** - recitál písničkáře

/mmt/



Ředitel továrny provádí velkou mezinárodní delegaci. Ukazuje haly, stroje, lidi, výrobu a při tom říká: „ U nás v továrně může jít kariéra velmi rychle. Podívejte se třeba na tohoto mladého perspektivního muže. Před půl rokem u nás začínal na dílně, během měsíce se vypracoval na mistra, pak na šéfa směny a teď je výrobním ředitelem. Že mám pravdu, chlapče?“

„Ano, tati.“

„Kolik vážíš?“

„S brýlema 80 kilo.“

„A bez brýlí?“

„Bez brýlí to nepřečtu!“

On: Zlato, už jsem ti někdy řekl, že dobře vaříš?

Ona: Ne, to jsi mi zatím nikdy neřekl.

On: Tak proč to sakra pořád děláš?

Manželka říká manželovi: „Skočím si jenom na pět minut za sousedkou, tak nezapomeň tu polívku na plotně každou půl hodinu zamíchat.“

/sh/



Naše společenská kronika



Nové přírůstky do řad našich dětí:



Jáchym Tesař

Beata Trundová

Gratulujeme a přejeme hodně zdraví, štěstí a lásky!



Do svazku manželského vstoupili:

Vendula Šmídlová & Jan Svoboda

Gratulujeme !!!



Významné životní jubileum v 1. a 2. čtvrtletí slaví tito naši spoluobčané:

Ševčíková Františka

Tichý Alois

Horváth Josef

Parolek Miroslav

Hrdinová Jiřina

Mlatečka Miroslav

Miroslav David

Tlamková Božena

Zavadilová Marie

Josef Jedlička

Kejík Jiří

Menšíková Ludmila

Horák Antonín

Dvorská Emilie

Ševčíková Eva

Kejíková Marie

Přikryl Ladislav st.

Pačinková Ivana

Tichá Františka

Polívková Ludmila

Učňová Zdeňka

Tlamková Františka

Kejíková Dobromila

Kříž Miroslav

Koudelka Jan

Kejíková Cecilie

Ševčíková Eliška

Parolková Věra

Krejčíř Alois

Janiš Josef

Zemánek Josef

Ševčík Vlastimil

Blahopřejeme!



Navždy nás opustili:

Alois Tlamka

Eva Sýkorová

Radek Ševčík

Vzpomínáme

Editorial

Vydává Obecní úřad Okrouhlá, Okrouhlá 123, 680 01, tel./fax: 516 467 244, okrouhla@okrouhla.cz
pod evidenčním číslem MK ČR E 18973

Redakční rada: Mgr. Milena Tichá, Ing. Luboš Horák, Ing. Milan Tlamka.